微博http://weibo.com/shfazhibao

没有一个生命是为牺牲而存在

防患于未然:对烈火英雄最好的致敬

〗陈颖婷

昨天上午,全市消防救援队伍 举行集体悼念仪式,悼念在四川木 里森林火灾中牺牲的烈士。8600多 名消防指战员集体肃立、默哀,用 这样的方式向那些牺牲烈士缅怀、 致敬。在悼念仪式上,长宁中队队 员们的表情凝重,视线齐齐地看向 西南方向,他们以这种无声的方式 向那些逝去的年轻生命表达自己最 诚挚的祈愿。上海消防总队长宁中 队队长季钢用沉重而坚定地语气说: "我们心中那一颗赴汤蹈火、竭诚为 民的烈火雄心永远不会熄灭! 我们 要向木里森林火灾牺牲的战友们、 烈士们学习!"默哀仪式完毕,当记 者们刚要上前对消防指战员进行采 访时,一声尖锐的火警突然响起, 队员们立刻收拾起心情,以最快速 度登上了消防车。"出发!"不到一 度登上了消防车。 分钟,队员们已经整装完毕,奔赴 下一个火警现场……

对于记者来说,采访对象"集 体落跑",这实在算不上是一个成功 的采访。但这一幕却是烈火逆行者 平时闻警而动真实生动的写照,也 是对人民财产安全的最有力保障。 据统计,新中国成立以来,上海消防 队伍已有 42 位烈士、24 人因公牺 牲。消防员成为了和平年代离死亡最 近的人之一, 也是最值得尊敬的人。 3月30号,四川省凉山州境内发生 森林火灾, 因风向突变, 发生了林 火爆燃,31名灭火英雄的生命永远 停留在那一刻,其中27人为消防队 员。惊闻噩耗,举国悲痛。然而在 这片"血"与"泪"的伤悲中,却 出现了不和谐之声,一些网友因为 侮辱造谣木里火灾中的烈士而受到 了处罚。应急管理部官微怒斥的那

句"人渣"道出了所有人的愤怒。

没有一个生命是为牺牲而存在。 消防员橙红色战斗服包裹下的,也 是一个个鲜活的生命,他们也会感 到疼痛,也会有对死亡的恐惧。但 因为有了舍小家顾大家的胸怀,他 们有了直面死亡的勇气,每一次火 灾中的逆行,都是为了保护更多的 人不被"牺牲"。在人民危难面前挺 身而出、舍生取义,这如何不是英 雄之举?

中华民族是一个崇尚英雄的伟大民族,她的伟大在于每个时代都有向死而生的民族英雄。和平年代,或许不需要用牺牲换取英雄到来,但那份为国为民的英雄精神却是任何时代都不可或缺的。崇尚英雄,可凝聚国家民族之魂,一个国家对待英雄的态度,关系着民族的今天和未来。即便在价值观日趋多元的现代,崇敬英雄仍然也必将是社会最主流的方向。

痛失英雄依旧是所有人无法抚平的伤悲。怀念英雄,除了点亮蜡烛,还有许多重要的事情可做。目前,我国消防正在经历着改革,从原来的消防兵现役向行政编制转变,变消防战士为职业消防员。应急管理部的组建,让各种救援力量有机结合,实现现代化、专业化、职业化。而对于我们大多数人来说,养成良好习惯,防止火灾隐患,尽量减少消防员直面火灾的机会,也是保护他们最实际的行动,防患于未然是对烈火英雄最好的致敬!





致敬! 再出发!

- ▲ 消防队员向烈士默哀
- ▶ 消防车迅速开赴火场

记者 汪昊 摄



上海出台两个中考改革配套文件

综评信息从今年秋季新学期开始采集

□记者 季张颖

本报讯 为推进中考改革方案 深人贯彻实施,市教委昨天公布了 《上海市初中学业水平考试实施办 法》和《上海市初中学生综合素 质评价实施办法》两个具体配套 文件。记者获悉,初中学业水平 考试科目涵盖 15 门学科,与中考 改革前相比没有增加。综合素质 评价严格控制录人信息管理系统 的项目总量,综评信息将从今年 秋季新学期开始采集。年内,本 市还将陆续出台初中学生社会实 践管理、道德与法治(思想品德)和历史学科日常考核等方面的配 查文件。

《上海市初中学业水平考试实施办法》进一步明确了初中学业水平考试的有关细则。内容主要包括考试科目,各科考试方式、时长及分值,考试组织与实施以及考试成绩应用等四个方面。初中学业水平考试科目涵盖语文、数学、外语、道德与法治(思想品德)、历史、地理、物理、化学、生命科学、信息科技、体育与健身、科学、社会、艺术和劳动技术等15门学科,

与中考改革前相比没有增加。为更加关注社会主义核心价值观的培养,突出能力导向,计分科目和考试方式做了进一步优化与调整,计分科目总分由 630 分调整为 750 分。

《上海市初中学生综合素质评价实施办法》主要从品德发展与公民素养、修习课程与学业成绩、身心健康与艺术素养、创新精神与实践能力四方面对学生进行记录评价,旨在促进学生德智体美劳全面发展,尤其关注学生社会考察、探究学习、职业体验等综合实践活动

的情况。

综合素质评价严格控制录人信息管理系统的项目总量,其中初中学生必填项为3项,即综合素质纪实报告中的自我介绍、共青团和少先队等德育活动、探究学习(科学实验或社会考察)报告或创新作品说明。其中,探究学习(科学实验或社会考察)报告或创新作品说明只需要学生在初中阶段四年选择一项录入。文件还明确了综合素质评价的记录方法与程序,综合素质评价结果作为初中学生毕业的必要条件,2022年起本市高中阶段学校

自主招生、名额分配综合评价录取等 过程将开始使用初中学生综合素质评价信息。

记者获悉,《上海市初中学业水平考试实施办法》自 2017 年人学的六年级起实行,《上海市初中学生综合素质评价实施办法》自 2018 年人学的六年级学生开始实施。同时,本市还将在年内陆续出合初中学生社会实践管理、道德与法治(思想品德)和历史学科日常考核等方面的配套文件。文件中涉及的所有日常性记录与综合素质评价信息均自 2019 年 9 月起采集。